



Первое сентября началось в томских школах и лицеях, техникумах и вузах с традиционного Дня знаний, со встреч с друзьями, преподавателями и конечно же с новыми надеждами и планами на будущее. Вот и во дворе Томского политехнического техникума в это погожее сентябрьское утро было многолюдно, шумно, весело и торжественно одновременно. Поздравить ребят и педагогов одного из старейших учебных заведений нашего города пришли гости: представители областной администрации, руководители предприятий, выпускники, родители.

# ХОРОШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ – БОЛЬШИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ!

**Томскому политехническому техникуму исполнилось 110 лет**

– Сегодня Томск признан в России одним из наиболее развитых инновационных регионов, миссия которого состоит в том, чтобы обеспечить развитие новой экономики не только в нашей стране, но и во всём мире, – обратилась с приветственным словом к присутствующим заместитель губернатора **Оксана КОЗЛОВСКАЯ**. – Сделать это без подготовки молодых, по-новому мыслящих специалистов невозможно. Потому-то в области и уделяется такое большое внимание учебным заведениям. Я с большим удовольствием поздравляю сегодня учащихся и преподавателей Томского политехнического техникума с началом нового учебного года, потому что ваш техникум – признанный лидер среднего профессионального образования в нашей области и не только. А об этом прежде всего свидетельствуют результаты работы ваших выпускников и то, что многие компании нефтегазового комплекса размещают здесь заказы на подготовку специалистов. Ребята, которые пришли в этот техникум, сделали правильный

выбор. Здесь они получают хорошее образование, открывающее большие перспективы!

А ведущий инженер производственно-технологического отдела нефтяной компании «Росимперия групп» **Вячеслав МИРОНОВ**, который сам в своё время окончил это учебное заведение, а затем преподавал в его стенах в течение десяти лет, добавил, что техникум всегда славился своими грамотными, трудолюбивыми выпускниками, и выразил надежду, что эта традиция сохранится. А организации и впредь также с удовольствием будут приглашать учащихся ТПТ как на практику, так и на постоянную работу.

Надо отметить, что этот год для Томского политехнического техникума особый – юбилейный. Нынче ему исполняется 110 лет! Как Томский государственный университет стал первым высшим учебным заведением за Уралом, так и политехнический техникум явился прародителем среднего технического образования в Сибири. Впоследствии из него выделилось девять

самостоятельных учебных заведений. Например, лесной, сельскохозяйственный, горно-металлургический техникумы в Томской области, Новокузнецкий металлургический, Прокопьевский горный техникумы – в Кемеровской и многие другие. История этого учебного заведения не только продолжительна, но и уникальна. В связи с репрофилированием оно не раз меняло своё название, местоположение, на его базе то и дело открывались новые специальности. Но оно всегда славилось своим блестящим преподавательским составом, добротной материальной базой и умением прислушиваться к потребностям времени. Ещё до революции выпускники этого учебного заведения покидали его стены людьми высокообразованными, с хорошими манерами, разносторонними специалистами – настоящими универсалами. Эти традиции сохранились и впоследствии. Так, нарком просвещения Анатолий Луначарский, посетивший наш город в мае 1923 года, в своей речи перед томской учащейся молодёжью подчеркнул:

«Политехникум и университет могут сравниться с лучшими вузами России, стать рядом со многими европейскими учебными заведениями».

С открытием в Западной Сибири крупных месторождений нефти и развитием нефтегазового комплекса для техникума началась новая эпоха. В 1964 году его переименовали в геологоразведочный и переключили на подготовку специалистов для нефтегазовой отрасли: геофизиков, техников-разведчиков, геологов, буровиков. До сих пор это единственное на территории от Томска до Сахалина среднее учебное профессиональное заведение подобного профиля. Его выпускников сегодня можно встретить практически во всех регионах России и в странах ближнего зарубежья. Своё нынешнее название – политехнический – техникум получил в 1996 году после присоединения к нему электромеханического техникума.

Сегодня обучение ведётся по семи различным специальностям, необычайно востребованным в современных экономических условиях. Три из них относятся к электротехническому направлению. Это «Электрические машины и аппараты», «Электроизоляционная, кабельная и конденсаторная техника» и «Техническая эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования». Все эти специальности являются традиционными для нашей промышленности, и потому потребность в профессионалах подобного направления чрезвычайно велика. Тем более что помимо электротехнических дисциплин учащиеся получают обширные знания в области механики и систем управления. Выпускников-электротехников ТПТ в настоящее время можно встретить на многих известных предприятиях города и области: ОАО «Сибэлектромотор», НПЦ «Полюс», ОАО «Сибкабель», электротехническом и электромеханическом заводах. Немало их трудится и на предприятиях других сибирских областей.

Также по трём направлениям

выпускают здесь высококвалифицированных специалистов и для нефтегазовой отрасли: «Разработка и эксплуатация нефтяных и газовых месторождений», «Бурение нефтяных и газовых скважин», «Монтаж и техническая эксплуатация промышленного оборудования в нефтегазовой отрасли». О высоком уровне подготовки специалистов по этому направлению говорит тот факт, что многие престижные нефтегазовые компании (Томскнефть, «Норд Имperiал», Восточная транснациональная компания, Васюганнефть, «Соболиное», Нефтепромбурсервис, Томскбурнефтегаз, Красноярск – бурение, Аганбурение (Тюменская область) и другие) предпочитают брать на работу именно выпускников Томского политехнического техникума. Помимо хороших теоретических знаний и практических навыков они и горный допуск имеют (право технического руководства горными и взрывными работами) и, как показал опыт, без проблем справляются с должностными обязанностями инженеров-технологов и проектировщиков.

Идёт здесь подготовка профессионалов и экономического направления. Ребята, обучающиеся по специальности «Экономика и бухгалтерский учёт», получают обширные знания в области финансирования и бухгалтерского учёта, кредитования, аудита, менеджмента и маркетинга, изучают вопросы ценообразования и налогообложения, организации труда и автоматизации учёта. Причём упор делается прежде всего на профилирующие отрасли промышленности.

В настоящее время по основным специальностям в политехническом техникуме обучаются 870 студентов – на дневном отделении и 560 – на заочном. В отличие от многих учебных заведений, здесь не знают, что такое недобор. Несмотря на кризис и очередную демографическую яму, в ТПТ всегда существовал конкурс, сравнимый с конкурсом на некоторые престижные вузовские специальности. А это

говорит лишь об одном: у учебного заведения хорошая репутация. Судя по тому, что средний балл успеваемости по техникуму составляет «4», а отсева практически не бывает, можно сделать вывод, что ребята приходят в это учебное заведение осознанно и заинтересованы в получении хорошей и востребованной на рынке специальности. Вообще, администрация и преподаватели техникума прилагают немало сил для мотивации студентов. Так, здесь осуществляется тесное взаимодействие с работодателями, которые охотно приглашают воспитанников ТПТ как на практику, так и на постоянную работу. Проблем с трудоустройством у выпускников политехнического техникума практически не бывает. Уже к последнему курсу примерно 60 процентов из них точно знают, где будут работать. Надо сказать, что предприятия и организации помогают техникуму не только в плане трудоустройства. По мере возможности некоторые из них оказывают учебному заведению и материальную помощь. Например, совсем недавно техникуму были подарены ноутбук и плазменная панель, в его стенах появились две новые лаборатории электротехнического профиля, а также новое освещение в здании и во дворе. Но желательно, чтобы помощи со стороны работодателей было всё-таки больше, ведь федеральное финансирование сегодня достаточно ограничено. А в подготовке действительно квалифицированных специалистов должны быть заинтересованы и сами предприятия и организации.

К сожалению, нерешённой проблемой на сегодняшний день для ТПТ остаётся восстановление учебного полигона. Он находится в районе Батурина и ранее был оснащён всем необходимым для проведения практических занятий: установкой для бурения глубоких скважин, картонажными станциями, станками колонкового и шнекового бурения. Кроме того, там были столовая и общежитие. На этом полигоне проходили практику студенты не только ТПТ, но и ТГУ и ТПУ. После передачи учебного заведения из Министерства геологии в Министерство образования всё оборудование было демонтировано, а штольни законсервированы. А полигон крайне необходим для практического обучения студентов. Вопрос о его восстановлении администрация техникума неоднократно поднимала и поднимает на различных уровнях, но он по-прежнему остаётся открытым.

Тесное сотрудничество налажено у политехнического техникума не





только с предприятиями и организациями, но и с высшими учебными заведениями. Так, между ТПТ и Энергетическим институтом и Институтом природных ресурсов НИ ТПУ был заключён договор о создании интегрированной системы подготовки специалистов. В рамках сотрудничества вуз принимает выпускников техникума для продолжения обучения и получения высшего профессионального образования по родственным специальностям по сокращённой программе.

В свою очередь, в Центре дополнительного образования ТПТ ежегодно порядка 200 – 250 студентов ТПУ и около 100 студентов ТГУ получают рабочие специальности по одному из шестнадцати направлений. После окончания подготовки им (и другим обучающимся) выдаются удостоверения установленного образца, подписанные Ростехнадзором РФ.

Помимо профессиональной переподготовки в центре осуществляется и повышение квалификации для специалистов профильных предприятий. Например, таких, как ОАО «Томскгазпром», ОАО «Томскнефть» ВНК, ООО «Газпром добыча Кузнецк» и многих других. Томский политехнический техникум стал лучшим учебным центром России в 2010 году в рамках национального конкурса «Лучшие учебные центры РФ». За высокое качество образо-

вательных услуг он был награждён дипломом лауреата и сертификатом на получение права использования логотипа конкурса.

Вообще, быть в числе лидеров – это, пожалуй, одна из отличительных черт этого учебного заведения. Постоянное участие студентов техникума в областных, всероссийских и даже международных конкурсах уже стало традицией. Так, во всероссийской IT-олимпиаде учащаяся ТПТ вышла в финал наряду со студентами университета. На международной конференции-конкурсе из 500 участников ребята-политехники заняли 9-е и 11-е места. Хороших результатов удалось достичь во всероссийском интернет-экзамене, в котором техникум принимает участие уже пять лет.

Впрочем, ребятам есть с кого брать пример. Ведь их преподаватели – люди творческие, ищущие, стремящиеся как можно больше узнать, а затем максимально передать полученные знания студентам. Среди 56 преподавателей техникума есть и ветераны, чей педагогический стаж исчисляется десятками лет, и совсем молодые специалисты, недавно окончившие вузы. Все они регулярно проходят стажировку на производствах, участвуют в различных научных конференциях, пишут статьи, издают методические пособия. Сегодня в техникуме даже есть два сертифицированных



Федеральным институтом развития образования эксперта, которые уполномочены проводить экспертизу по новым образовательным стандартам, предполагающим большую ориентированность на практику. В ТПТ после обсуждения с работодателями эта практико-ориентированность увеличена до 57 процентов.

Разговаривая с преподавателями, учащимися техникума, довелось услышать немало добрых слов в адрес нынешнего директора техникума Юлии Ильясовой. Юлия Вениаминовна была назначена на эту должность всего несколько лет назад. С её приходом значительно укрепилась материально-техническая база техникума, увеличились стимулирующие надбавки преподавателям (в том числе появились надбавки молодым специалистам), на качественно новый уровень поднялся образовательный процесс. А кроме того, Юлия Вениаминовна всецело поддерживает стремление педагогов к гармоничному воспитанию ребят. Благодаря её настойчивости в техникуме были созданы два замечательных музея – истории техникума и истории русского костюма. Экспозицию второго представляют 90 вылепленных из теста очаровательных кукол в народных костюмах. Их смастерили студенты техникума под руководством педагога Тамары Шаниной. Новые музеи стали интересным дополнением к своему «старшему товарищу» – музею минералогии, коллекция которого насчитывает более 700 образцов минералов и более 700 образцов пород!

Огромное внимание здесь уделяется эстетическому воспитанию. Ребята вместе с педагогами регулярно посещают выставки в художественном и краеведческом музеях, бывают на спектаклях томских театров. Причём администрация изыскивает средства, чтобы оплатить все культурные мероприятия, и к тому же выделяет техникумовский автобус, который доставляет студентов туда и обратно. Едва ли в каком ещё учебном заведении Томска есть подобный «сервис» и такая забота о подрастающем поколении.

Может, поэтому, уже окончив техникум и 5, и 10, и 20 лет спустя, его выпускники возвращаются в родные стены. Возвращаются, чтобы повидаться с любимыми педагогами, вспомнить студенческие годы и вновь ощутить себя членом большой семьи под названием Томский политехнический техникум!

**Татьяна ЕРМОЛИЦКАЯ**